



设身处地，精准实现“精准扶贫”

全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会后，9月16日，习近平总书记赴湖南考察。

七年前，习近平总书记就是在湖南考察时提出“精准扶贫”的重要思想。今年是决战脱贫攻坚的收官之年，习近平总书记再访湖南，意味深长。

面对新冠肺炎疫情这一道“加试题”，总书记重申，郑重承诺必须如期实现，没有任何退路和弹性。他尤其强调，要巩固脱贫攻坚成果，要接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。

什么是“精准扶贫”？习近平总书记在多个重要会议上进行了阐释。他提出“抓工作，要有雄心壮志，更要有科学态度。打赢脱贫攻坚战不是搞运动、一阵风，要真扶贫、扶真贫、真脱贫。要经得起历史检验”。

可以看到，“精准扶贫”是一项浩大的工程，世界历史上恐怕也难觅现成的经验，精准实现“精准扶贫”并非易事。

根据中央的要求，上海强化了对口帮扶工作的“四方方针”，即坚持民生为本“拔穷根”、坚持产业为重“强后劲”、坚持规划为先“谋长远”、坚持人才为要“固根本”。工作方法上，一是增强内生动力与发挥上海优势相结合。二是共性需求与当地特色相结合。三是政府主导与社会参与相结合。

云南楚雄武定县半山村，人均耕地面积特别少，产业难以发展，当地村民只能靠外出打工和简单农活维持生计，留下的多是老人、妇女和留守儿童，截至2018年贫困率仍高达47.14%。

大山虽然贫瘠，但这里彝族妇女代代相传的彝绣手艺却自然灵动、极富美感。祖传三代的绣娘李从梅办起了彝绣合作社，带领彝族姐妹纷纷拿起绣花针干事业。

经上海市合作交流办和援滇干部联络组牵线搭桥，东方

《我们在行动》制片人向绣娘李从梅学习彝绣。

